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    
      

         

ضاعفاتِ العشرةِ.� ربَ في مُ الضَّ
�. ربِ باستعمالِ التَّقريبِ تقديرَ نواتجِ الضَّ
�. ربَ في عددٍ من رقمينِ الضَّ
�. قِيقةَ دُ الإجابةَ الدَّ رُ ومتَى أَجِ دِّ قَ تحديدَ متَى أُ
�. حلَّ المسائلَ باستعمالِ خطةِ التمثيلِ

. استعملْ نماذجَ المساحاتِ ونواتجَ الضربِ الجزئيةَ لإيجادِ ناتجِ الضربِ
ةِ القابلةِ  ستعملَ اتِ المُ وَّ بُ ا من العُ وجرامً  إذا جمعَ كلُّ طالبٍ ١٢ كيلُ  
حُ  ضِّ وَ بِ ١٥ طالبًا، فإنَّ النَّموذجَ التَّالي يُ لاَّ . وكانَ عددُ الطُّ لإعادةِ التَّدويرِ
قِبَلِ  مِن  ها  جمعُ تمَّ  قدْ  اتِ  بوَّ العُ منَ  ا  وجرامً كيلُ  ١٥ × ١٢ = ١٨٠ أنَّ 

. مْ هِ بِ جميعِ لاَّ الطُّ
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
التقديرُ الضربُ      

الناتجُ ى الجمعِ   خاصيةُ توزيعِ الضربِ علَ



منْ  عددٍ  في  ربِ  الضَّ عنِ  معلوماتِكَ  تنظيمِ  علَى  كَ  لتساعدَ ةَ  المطويَّ هذهِ  اعملْ 
 . . ابدأْ بستِّ أوراقِ ملاحظاتٍ رقمينِ

الأوراقَ    

من  ــا  ــيًّ ــرض ع
الــمــنــتــصــفِ 
. لَ مطويةً لتشكِّ

 منْ كلِّ ورقةٍ   

هُ ٢٫٥سم  شريطًا عرضُ
علَى طولِ الحافةِ 

يِ  فَ اليُمنَى منْ أحدِ نِصْ
. ةِ المطويّ

 عنوانَ الفصلِ   

على الجزءِ الخارجيِّ 
لْ  ، وسجّ للورقةِ

ملاحظاتكَ علَى 
. الجزءِ الداخليِّ

تَينِ  طوَ  الخُ  

٢ وَ ٣ للأوراقِ 
صْ  ￯، وخصِّ الأُخرَ

ا لدرسٍ وثبّتِ  كلاًّ منهَ
. الأشرطةَ الجانبيةَ

    

٤٧  



    

: pán« pJB’G pá∏Ä°SC’G pø nY rÖLnCG

عطاةِ في كلٍّ منَ المسائلِ الآتيةِ: (مهارة سابقة) لةِ المُ نزِ بْ إلى المَ رِّ قَ
٦٠٤، إلى أقربِ ١٠  ٍ٢١٨٨، إلى أقربِ ألف 

٨٥٨٨٨، إلى أقربِ عشرةِ آلافٍ  ٍ٦٨١٠٠٢، إلى أقربِ مئةِ ألف 



. وا بهِ إلى أقربِ ألفِ ريالٍ عُ بْ ما تبرَّ . قَرِّ نينَ بِـ ٦٧٨٤ ريالاًً حسِ عَ عددٌ منَ المُ تبرَّ  

٧٥٩
٣٠٧ +

٥١٣٨
٥٠٧ +

٩٢٩٠
٨١٢ +



٣٦ × ٧ ٤٠ × ٩ ٨٦ × ٥      

٦٠٠٥
٨٢٠٤ +

٣٤٠٦٨
٦٠٥٥ +

٢٤٢٦٠٠٧
٤٨٠١٩٦ +



: (الدرسان ٥-٥، ٥-٦) ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ ، ثمَّ أَوْ كلَ تُبْ جملةَ ضربٍ تمثِّلُ الشَّ اُكْ

: (الدرس ٥-٦) ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

ا يأتِي: (الدرسان ٥-٥، ٥-٦) دْ ناتجَ جمعِ كلٍّ ممَّ جِ أَوْ
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             

     

 päÉØYÉ°† oe »a G kOGóYCG oÜ pô r°VnCG
 . pIô°û©dG

عالِمِ  مَ لبعضِ  صــورةً   ٢٠ حــازمٌ  طَ  تَقَ اِلْ
صورةٍ  كلِّ  من  طبعَ  ثمَّ  ها،  وآثارِ ملكةِ  المَ

ها؟ رِ الَّتي طبَعَ وَ . ما عددُ الصُّ ٢٥ نسخةً

ضاعفاتِ العشرةِ، مثل: ٢٠، ٣٠، ٤٠، ...  ا من رقمينِ في مُ ا تضربُ عددً عندمَ
ا. ا دائمً فرً فإنَّ منزلةَ الآحادِ في النَّاتجِ تكونُ صِ

    

؟ ها حازمٌ رِ الَّتي طبعَ وَ  ما عددُ الصُّ   
رِ تحتاجُ إلى إيجادِ ناتِج: ٢٥ × ٢٠ وَ لِمعرفةِ عددِ الصُّ

ورةٍ. نْ طبعَ حازمٌ ٥٠٠ صُ إِذَ



    

٢٥ × ٢٠
( ١٠ × ٢ ) × ٢٥
( ٢ × ١٠ ) × ٢٥
( ٢٥ × ٢ ) × ١٠

٥٠ × ١٠
٥٠٠

ربِ لْ خصائصَ الضَّ استعمِ   

لِ الورقةَ والقلمَ اِستعمِ   

nádCÉ°ùªdG pÖoà rcoG
2 × 10: IQƒ°üdG »a 20 rÖoà rcoG

pÜô s°†∏d nás«dGóHE’G nás« u°UÉîdG pπª©à r°SpG
pÜô s°†∏d nás«©«ªésàdG nás« u°UÉîdG pπª©à r°SpG

50 = 2 × 25 rÜ pô r°VpG
É v«æg pP rÖ°ù rMpG

رِبِ العشراتِ  اِضْ                 َرِبِ الآحاد   اِضْ    
٢٥
٢٠ ×

٠

٢٥
٢٠ ×

٥٠٠ 0=25×OÉMBG ô rØ p°UkIô°ûY 50=25×äGô°ûY 2

٤٩ Iô°û©dG äÉØYÉ°†e »a Üô°†dG 



 »``a G kOó````````````Y oÜô`̀ ``̀ °``̀ ``†`̀ `̀ `J É`̀ `̀ ` neó``̀ ``æ``̀ ``Y
 nádõæe  s¿EÉ```a  pIô`̀°`̀û`̀©`̀dG  päÉØYÉ°† oe
 É kªFGO  o¿ƒµà°S  pè`̀JÉ`̀ sæ`̀dG  »`̀a  pOÉ```MB’G

.G kôØ p°U

    

 . ا ١٢٥ ريالاًً ا كانَ ثمنُ الواحدِ منهَ ، إذَ  لَد￯ متجرٍ ٣٠ جهازَ تسجيلٍ    
ا ثمنُ هذهِ الأجهزةِ؟ فمَ

رِبِ الآحادَ   اِضْ    

G kôØ°U = 125 × mOÉMBG oôØ°U

١٢٥
١١٣٠ ×

٠
. رِبِ العشراتِ    اِضْ    

kIô°ûY 375 = 125 × mäGô°ûY 3

١٢٥
١١٣٠ ×
٣٧٥٠

. نْ ثمنُ جميعِ الأجهزةِ = ٣٧٥٠ ريالاًً إِذَ
    

125 × 10 × 3  É¡nsfCG ≈∏Y   125 × 30 ≈dEG rô o¶rfoG

nádCÉ°ùªdG pÖoà rcoG ٣٠ × ١٢٥
10 × 3  pIQƒ°U »a  30 rÖoà rcoG ( ٣ × ١٠ ) × ١٢٥

∫GóHE’G oá«°UÉN ( ١٠ × ٣ ) × ١٢٥
p™«ªéàdG oá«°UÉN  ( ٣ × ١٢٥ ) × ١٠

375 = 125 × 3 rÜ pô r°VpG ١٠ × ٣٧٥
w»æg pP lÜÉ°ùM ٣٧٥٠

 . láë«ë°U oáHÉLE’G p¿nPpEG



    

ا  ا كانَ ثمنُ الواحدِ منهَ ، إذَ  جهازَ تسجيلٍ

: المثالان ١، ٢ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
٣٦
١٠ ×

٥٣
٣٠ ×

٧٩
٨٠ ×



٢٥٥ × ٢٠ ٣٨٩ × ٤٠ ٥١٨ × ٧٠ 
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ا  ا تقريبًا، فكمْ كيلُومترً نةِ ٥٢ أُسبوعً ا كانَ في السَّ . إذَ اجتِهِ ا أسبوعيًّا بدرَّ  يقطعُ سعيدٌ ٢٠ كيلومترً    

؟ نةِ يقطعُ في السَّ

رْ كيفَ يمكنُكَ أنْ تستفيدَ من حسابِ ٤× ٦٧، لتحسبَ ٤٠× ٦٧ فَسِّ 

: المثالان ١، ٢ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
١٥
٢٠ ×

٢٧
٣٠ ×



٤٦
٤٠ ×

٥٣
٦٠ ×



٨٠ × ٨٠ ٩٤ × ٩٠ 

٢٧٥ × ١٠ ٣١٢ × ٣٠ 

٣٨١ × ٥٠ ٤٥٧ × ٥٠ 

٥٦٤ × ٧٠ ٦٩٨ × ٨٠ 

إذا كانَ ٧ × ٢٩ = ٢٠٣ ،  فما ناتجُ ٧٠ × ٢٩؟ إذا كانَ   إذا كانَ    
إذا كانَ ٣ × ٥٢ = ١٥٦ فما ناتجُ ٣٠ × ٥٢؟ إذا كانَ   إذا كانَ    

ا؟ ودةً يأكلُ في ٢٠ يومً . فكمْ دُ يأكلُ طائرٌ صغيرٌ ١٤ دُودةً كلَّ يومٍ يأكلُ طائرٌ صغيرٌ   يأكلُ طائرٌ صغيرٌ   يأكلُ طائرٌ صغيرٌ    

٥١ Iô°û©dG äÉØYÉ°†e »a Üô°†dG 



حْ ذلكَ رَ ربِ ٥٠ ×٦٠ ؟ اِشْ ا في ناتجِ الضَّ فرً كمْ صِ    

، وناتجُ ضربِ العددينِ  نٌ من رقمينِ ا مكوَّ مَ ةً فيها عددانِ كلٌّ منهُ تُبْ مسألةً عدديَّ اُكْ    

. ي على ٣ أصفارٍ يحتوِ

:￯تي تختلفُ عنِ المسائلِ الثَّلاثِ الأُخر ربِ الَّ عيِّنْ مسألةَ الضَّ   

ا  ومترً ، ويطيرُ ٤٠ كيلُ دقائقَ نَّانِ كلَّ ١٠  الطَّ ￯ طائرُ  يتغذَّ   
ةً كلَّ ثانيةٍ. استفدْ  يْهِ منْ ٦٠ إلَى ٨٠ مرَّ اعةِ، ويَخفقُ بجناحَ في السَّ

اليةِ: وماتِ في الإجابةِ عن الأسئلةِ التَّ منْ هذهِ المعلُ
؟ ائرِ في ١٥ ثانيةً ما أكبرُ عددٍ من خفقاتِ الأجنحةِ للطَّ

؟ ةً ائرُ  ٤٥ مرَّ ا أكلَ الطَّ كمْ دقيقةً تكونُ قدِ انقضتْ إذَ

؟ ا يكونُ قدْ قطعَ ومترً ، فكمْ كيلُ ةَ ٢٠ ساعةً ائرُ مدَّ إذا طارَ الطَّ







× × × × 
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      

  pÜô`̀ `̀ ` s°`̀ `̀ `†`̀ `̀ `dG nè`̀ `̀ `̀ JÉ`̀ `̀ `̀ f oQ uó`````````````````` nboCG
. pÖjô≤ sàdG p∫Éª©à°SÉH

           

ساعةً   ١٢ ينامُ  القطُّ  كانَ  إذا 
ينامُ  ا  تقريبً ساعةً  فكمْ  ا،  يوميًّ

؟ في ٣ أسابيعَ

بِ عددينِ مِن  رْ رُ ناتجَ ضَ دِّ قَ . وحينَما تُ رَ دِّ قَ فيدُ كلمةُ «تقريبًا» أنَّ عليكَ أنْ تُ تُ
ما. بَ كلاًّ منهُ قرِّ فيدِ أنْ تُ نَ المُ رقمينِ فمِ

     

؟   ينامُ القطُّ ١٢ ساعةً يوميًّا، فكمْ ساعةً تقريبًا ينامُ في ٣ أسابيعَ 
رْ ناتجَ ٢١ × ١٢ دِّ نْ قَ . إِذَ ا في ٣ أسابيعَ هناكَ ٢١ يومً

 . ا أو فِي ٣ أسابيعَ نْ ينامُ القطُّ ٢٠٠ ساعةٍ تقريبًا في ٢١ يومً إِذَ
ا، فإنَّ ناتجَ التَّقديرِ  مَ وبما أنََّه قدْ تمَّ تقريبُ كلٍّ منَ العددينِ إلى أعدادٍ أقلَّ منهُ

أقلُّ من الإجابةِ الدقيقةِ.



     

بْ كلَّ عددٍ إلى أقربِ عشرةٍ  رِّ  قَ    

. رِبِ العشراتِ  اِضْ    

٢١
١٢ ×

٢٠
١٠ ×

20 ≈dEG oÜ sô n≤ oJ 21

10 ≈dEG oÜ sô n≤ oJ 12

٢٠
١٠ ×

٢٠٠

G kôØ°U = 20 × mOÉMBG oô rØ p°U

kIô°ûY 20 = 20 × äGô°ûY 1



 

�

�xJSg

Pe~z²¯ R� Q�~¦J Rµ L$y

٥٣ Üô°†dG èJGƒf ôjó≤J 



     

رِي فِي سنةٍ كاملةٍ،  رِي عاصمٌ ٣٥ دقيقةً يوميًّا. فكمْ دقيقةً يَجْ يَجْ    
ا تقريبًا؟ ي ٣٥٤ يومً ا بأن عددَ أيامِ السنةِ الهجرية يُساوِ علمً

تحتاجُ إلى تقديرِ ناتجِ ٣٥٤ × ٣٥

ا. نْ يجرِي عاصمٌ ١٦٠٠٠ دقيقةً تقريبًا في ٣٥٤ يومً إِذَ
ا إلى أعلَى، فإنَّ ناتجَ التَّقديرِ أكبرُ  مَ هُ ربِ تمَّ تقريبُ يِ الضَّ لَ ا أنَّ كلاًّ مِنْ عامِ وبمَ

مِن الإجابةِ الدقيقةِ.



     

لةٍ فيهِ بْ كلَّ عددٍ إلى أكبرِ منزِ رِّ قَ     

بْ رِ اِضْ     

٣٥٤
٣٥ ×

٤٠٠
٤٠ ×

400 níÑ°UCÉa 100 pÜôbCG ≈dEG 354 oÖjô≤J sºJ

40 níÑ°UCÉa  10 pÜôbCG ≈dEG  35 oÖjô≤J sºJ

٤٠٠
١١١٤٠ ×
١٦٠٠٠

���

�� 

���

��

Pe~z²¯ N� Q�~9 $y

 

 ، أسبوعٍ كلَّ  هاتفيَّةً  مكالمةً   ٢٥ خالدٌ  ي  يُجرِ 

ا؟ ي في ٥٢ أُسبوعً فكمْ مكالمةً تقريبًا يُجرِ
رْ كيفَ تعرفُ إذا كانَ تقديرُ   فَسِّ

نْ  مِ أقلَّ  أم  أكبرَ  ربِ  الضَّ ناتجِ 
. الإجابةِ الدقيقةِ

٣٤
١٢ ×

٥٧
٢٥ ×

٣٧٦ × ١٧ ٥٢٥ × ٤٣ 

 pπ`̀ `eGƒ`̀`Y  pó``````MCG  oÖ`̀`jô`̀`≤`̀ `J  sº````J  GPEG
 pø«M »a , nôÑcCG mOóY ≈dEG pÜô s°†dG
 ≈`̀dEG pô`̀ `̀NB’G pπ`̀eÉ`̀©`̀dG oÖ`̀jô`̀≤`̀J sº``J
 rπg É k≤ nÑ r°ù oe nº∏©f rø∏a , nô¨°UCG mOóY
 pè pJÉf  ø`̀ pe  tπ``bCG  rΩCG  oô`̀Ñ`̀cCG  oôjó≤ sàdG

. pá≤«bódG páHÉLE’G

، ثمَّ بيِّنْ إذا كانَ التَّقديرُ أكبرَ منْ أمْ أقلَّ منْ الإجابةِ الدقيقةِ: المثالان ١، ٢ رِ الناتجَ دِّ قَ

ø«ªbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٥٤



٢٣٤ × ١١ ٣٥٢ × ٣٧ 

٤٨٩ × ٨٦ ٥٣٥ × ٤٢ 

، ثمَّ بيِّنْ إذا كانَ التَّقديرُ أكبرَ منْ أم أقلَّ مِن الإجابةِ الدقيقةِ: المثالان ١، ٢ رِ النَّاتجَ دِّ قَ

ةَ  ا ركضَ مدَّ ا تقريبًا يستطيعُ الظَّبيُ أنْ يقطعَ إذَ . كم كيلُومترً اعةِ ا في السَّ يستطيعُ الظَّبْيُ أنْ يَركُضَ ٨٨ كيلومترً  
؟ ١٢ ساعةً

لُ في ١٤ مباراةً؟ . كمْ نقطةً تقريبًا يُسجِّ لَّةِ ١٦ نقطةً رةِ السَّ لُه إبراهيمُ في مباراةِ كُ لُ ما يُسجِّ يبلغُ معدَّ  

؟ ن ذلكِ النَّوعِ ￯ ١٢ دودةً مِ جلاً تقريبًا لدَ ، كمْ رِ لاً جْ يدانِ له ٧٥٠ رِ نوعٌ من الدِّ  

ا تقريبًا منَ الفواكهِ الطازجةِ يستهلكُ   كمْ كيلُوجرامً    

؟ الفردُ السعوديُّ خلالَ ١٢ سنةً

؟ ن ذلكِ النَّوعِ ؟ دودةً مِ ن ذلكِ النَّوعِ  دودةً مِ

    
 

  

 

 



٢٨
٢٥ ×

٤٣
١٤ ×



٥٦
٣٧ ×

٧٩
٥٥ ×



٥٥ Üô°†dG èJGƒf ôjó≤J 



ا؟  ونْدَ الأناكُ نوعِ  منْ  ى  أفعَ يبلغُ طولُ ٣٥  كمْ  يبلغُ طولُ   كمْ  يبلغُ طولُ   كمْ  يبلغُ طولُ   كمْ   
(الدرس ٦-١) 



٢٤٠٠٠ سم  ١٨٠٠٠ سم  
٣٠٠٠٠ سم  ٢١٠٠٠ سم  

ا  يومً  ٣٥٤ ي  يُساوِ الهجريةِ  السنةِ  أيامِ  عددُ  ي   يُساوِ الهجريةِ  السنةِ  أيامِ  عددُ  ي   يُساوِ الهجريةِ  السنةِ  أيامِ  عددُ  ي   يُساوِ الهجريةِ  السنةِ  أيامِ  عددُ   
؟     سنةً  ١٢ أيامِ  لعددِ  تقديرٍ  أفضلُ  ما  تقريبًا، 

(الدرس ٦-٢) 
٦٠٠٠  ٤٠٠٠ 

٧٠٠٠  ٥٠٠٠ 

ا يلِي: (الدرس ٦-١) أوجدْ ناتَج الضربِ فِي كلٍّ ممَّ
٩٦
٧٠ ×

 ٤٣
٥٠ ×

 ٢٧
١٠ ×



، وتحققْ منْ معقوليةِ الإجابةِ. (الدرس ٥-٨) أوجدْ ناتجَ الضربِ
٩ × ٧٠٤٠  ٦ × ٤٠٦٥  ٣ × ١٠٠٦ 

: (مهارة سابقة) لَ الجدولَ ها لتكمِ اكتشفِ القاعدةَ ثمَّ طبِّقْ 

  ١١ ٩ ٧ ٥ ٣ ١ (!) á∏NóªdG
٢٠ ١٢ ٤ ( ) áLôîªdG

ى  يتبقَّ ريالاً  ، كمْ  لشقتِهِ ا  إيجارً ريالاً  مبلغَ ٢٤٤٩  منه  يدفع  ريال،  الشهريُّ لموظفٍ ١٠٤٠٢  الراتبُ  يبلغُ  

. (مهارة سابقة) ؟ تحققْ منْ صحةِ الحلِّ لديهِ
ا يلِي: (مهارة سابقة) ي تحتَهُ خطٌّ فيمَ اكتُبِ القِيمةَ المنزليةَ للرقمِ الذِ

٣٤٧٩١٠٢٨  ٢٦٧٠٨٣٠
ا يلِي:  ي تحتَهُ خطٌّ فيمَ اكتُبِ القِيمةَ المنزليةَ للرقمِ الذِ

 ١٨٩٣٩٧
ا يلِي:  ي تحتَهُ خطٌّ فيمَ اكتُبِ القِيمةَ المنزليةَ للرقمِ الذِ



ø«ªbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٥٦

تُبْ عددينِ يكونُ تقديرُ ناتجِ ضربِهما ٢٠٠٠   : اُكْ lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne 

؟ ا أقربُ إلى الإجابةِ الدقيقةِ رْ ٥١ × ٣٩    و  ٨٤ × ٤٥ ، أيُّهمَ دِّ : قَ t… pOó©dG t¢ù pëdG 

، بِ عددينِ رْ ا تقديرَ ناتجِ ضَ لُ فيهَ مِ نْ واقعِ الحياةِ تَستعْ    مسألةً مِ

. ن رقمينِ نُ مِ ا يتكوَّ مَ كلٌّ منهُ



  
. nádCÉ°ùªdG sπMC’ pπ«ã sªàdG ná s£ oN oπª©à°SnCG : p¢S rQ sódG oI nô rµ pa

، ها ٥٧ ريالاًً ةٍ قيمتُ طيفِ ٩ أوراقٍ نقديَّ معَ عبدِ اللَّ
ةٍ.  ا المبلغِ بتسعِ أوراقٍ نقديَّ هاتِ طريقةً واحدةً من طرقِ تمثيلِ هذَ

ما معطياتُ المسألةِ؟
ةٍ. طيفِ ٩ أوراقٍ نقديَّ • معَ عبدِ اللَّ
 . • قيمةُ الأوراقِ النَّقديَّةِ ٥٧ ريالاًً

؟ ا المطلوبُ مَ
ةٍ. • تمثيلُ ٥٧ ريالاًً بتسعِ أوراقٍ نقديَّ

. ها ٥٧ ريالاًً مثِّلِ المسألةَ بتسعِ أوراقٍ نقديةٍ قيمتُ

: يَ ا ٥٧ ريالاًً هِ رقِ الَّتي تستطيعُ أنْ تمثِّلَ بهَ ￯ الطُّ إِحدَ

    

ا  رقِ الَّتي تستطيعُ أنْ تمثِّلَ بهَ ￯ الطُّ إِحدَ

 . ها ٩ أوراقٍ ها لكنَّ عددَ الأوراقِ ٤، وأنتَ تحتاجُ إلى أنْ يكونَ عددُ ها ، وأنتَ تحتاجُ إلى أنْ يكونَ عددُ ها ، وأنتَ تحتاجُ إلى أنْ يكونَ عددُ . ، وأنتَ تحتاجُ إلى أنْ يكونَ عددُ ها  أوراقٍ ها ، وأنتَ تحتاجُ إلى أنْ يكونَ عددُ ها ، وأنتَ تحتاجُ إلى أنْ يكونَ عددُ ها ، وأنتَ تحتاجُ إلى أنْ يكونَ عددُ ، وأنتَ تحتاجُ إلى أنْ يكونَ عددُ
لْ ورقةَ الـ ٥٠ ريالاًً بِـ  : بدِّ لذلِكَ

  : فيصبحَ لديكَ الأوراقُ التاليةُ
￯ طرقِ تمثلِ ٥٧ ريالاً بتسعِ أوراقٍ نقديةٍ. ا يمثلُ إحدَ وهذَ

 +  +  + 
١ + ١  +   ٥ + ٥ + ٥  +  ١٠ + ١٠ + ١٠ + ١٠ =

+  ٢           =        ٥٧ ريالاًً    ١٥  +    ٤٠        =
. نِ الإجابةُ صحيحةٌ إِذَ

٥٧ ádCÉ°ùªdG πM á£N 



          
 

          

ثْلَيْ  رُ والدِ محمودٍ ١٠ سنواتٍ علَى مِ مْ يزيدُ عُ  
محمودٍ  والدِ  رُ  مْ عُ كانَ  ا  فإذَ محمودٍ.  رِ  مْ عُ

رُ محمودٍ؟   مْ ا عُ ، فمَ ٣٠ سنةً
مْ  ، وكلُّ واحدٍ منهُ يوجدُ ٣ أشخاصٍ في احتفالٍ  
عددُ  ما   . الآخرينِ خصينِ  الشَّ يصافحَ  أنْ  يريدُ 

؟  اتِ الَّتي ستتمُّ في هذا الاحتفالِ صافَحَ المُ
ن  رٍ مختلفةٍ مِ وَ مثِّلِ المبلغَ ٣١ ريالاًً بخمسِ صُ  

. ةِ فِئَاتِ الأوراقِ النَّقديَّ
لاتٍ  رتِّبَ مجموعةَ طاوِ يُ أنْ  إلى  ارٌ  يحتاجُ عمَّ  
هِ  صفَّ نْ  مِ بٍ  طلاَّ  ٩ رهُ  يحضُ لاجتماعٍ  ربَّعةٍ  مُ
، بحيثُ يجلسُ طالبٌ واحدٌ فقطْ  بالإضافةِ إليهِ
يمكنُهُ  كيفَ  رْ  فَسِّ  . الطَّاولةِ من  ةٍ  هَ جِ كلِّ  على 
ستطيلٍ  مُ شكلِ  على  لاتٍ  طاوِ ستَّ  رتِّبَ  يُ أنْ 
ى  هِ لا تبقَ ، وفِي الوقتِ نفسِ ليجلسَ كلُّ طالبٍ

مقاعدُ زائدةٌ؟
ــنَ  مِ يــكــونُ  متَى   

لحلِّ  التَّمثيلِ  طَّةَ  خُ تستعملَ  أنْ  الأفضلِ 
. رْ إِجابَتكَ ؟ فَسِّ المسألةِ

          
 

ابقةِ، ثمَّ أجبْ عنِ الأسئلةِ ١-٤: عْ إلى المسألةِ السَّ جِ اِرْ

ةَ التمثيلِ لحلِّ كلٍّ من المسائلِ التاليةِ: طَّ تعملْ خُ اِسْ

يَّةٍ  ، فما أقلُّ كمِّ إذا كانَ معَ عبدِ اللَّطيفِ ٥٥ ريالاًً  
ةِ يمكنُ أنْ تكونَ معهُ؟ منَ الأوراقِ النَّقديَّ

ريالاًً   ٨٠ اللَّطيفِ  عبدِ  معَ  كانَ  أنَّهُ  ضْ  تَرِ اِفْ  
نْ  ، فكمْ يكونُ لديهِ مِ ةٍ نْ ٥ أوراقٍ نقديَّ نُ مِ تَتكوَّ

؟ ةِ نَ الأوراقِ النَّقديَّ كلِّ نوعٍ مِ

ةٍ  ضْ أنَّ معَ عبدِ اللَّطيفِ ثلاثَ أوراقٍ نقديَّ تَرِ اِفْ  
ا عددُ الأوراقِ منْ  ، فمَ قيمتُها مجتمعةً ٦٠ ريالاًً

كلِّ نوعٍ ؟

لحلِّ  ها  استعمالُ يمكنُكَ   ￯ أُخرَ طَّةً  خُ فْ  صِ  
. ابقةِ فحةِ السَّ المسألةِ في الصَّ

مربَّعاتٍ   ٤ عمل  يمكنُ  هلْ        

؟ ا متُماثلاً تطابقةٍ باستعمال ١٢عودً مُ
￯ في صفوف مختلفة من  تقفُ ليلَى ونوالُ وهدَ  
الطَّالباتِ  عددُ  ويزيدُ   ، المدرسيِّ طِفافِ  الاصْ
٣ بـ  نوالَ  أمامَ  اللاَّتِي  على  ليلَى  أمامَ  اللاَّتِي 

أمامَ  اللاَّتِي  الطَّالباتِ  عددُ  ويبلغُ   ، طالباتٍ
 ، نوالَ أمامَ  اللاَّتِي  الطَّالباتِ  عْفَ عددِ  ￯ ضِ هدَ
نَّ  هُ أمامَ نَ  فْ قِ يَ اللاَّتِي  الطَّالباتِ  عددِ  ومجموعُ 
كلٍّ  أمامَ  اللاَّتِي  الطَّالباتِ  عددُ  ما   . طالبةً  ١١

؟ نَّ منهُ

أنْ  يمكنُك  ا  مختلِفً ستطِيلاً  مَ كمْ        

: ربَّعاتِ التَّاليةِ تصنعَ باستعمالِ جميعِ المُ

ø«ªbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٥٨



          
 

          
 

: (الدرس ٦-١) أوجدْ ناتجَ الضربِ
٥٢
٢٠ ×

 ٣٨
٣٠ ×



 يمارسُ سلطانُ رياضةَ الجري   

ا كانَ عددُ أسابيعِ السنةِ  ٣٠ كلم أسبوعيًّا، إذَ
ا  ا تقريبًا. فكمْ كيلُومترً الهجرية ٥١ أسبوعً

ي في السنة؟ (الدرس ٦-١)  يجرِ
 أوجدْ مجموعَ أطوالِ     

ا حديثي الولادةِ؟ (الدرس ٦-١) ٣٠ تمساحً

�

٥٠٠  ٣٠٠ 

٦٠٠  ٤٠٠ 

ا كانَ التقديرُ أكبرَ منْ أمْ أقلَّ منْ  ، ثمَّ بينْ إذَ رِ الناتجَ قدِّ
الإجابةِ الدقيقةِ: (الدرس ٦-٢)

٣٧
٢١ ×

 ٢٤
١٤ ×



الهجريةِ  السنةِ  أيامِ  عددُ         

لعددِ  تقديرٍ  أفضلُ  ما  تقريبًا.  ا  يومً  ٣٥٤ ي  يُساوِ
؟ (الدرس ٦-٢) أيامِ ٢٣ سنةً

٧٠٠٠  ٤٠٠٠ 

٨٠٠٠  ٥٠٠٠ 

التِي  الإلكترونيِّ  البريدِ  رسائلِ  عددُ  كانَ  ا  إذَ التِي   الإلكترونيِّ  البريدِ  رسائلِ  عددُ  كانَ  ا  إذَ التِي   الإلكترونيِّ  البريدِ  رسائلِ  عددُ  كانَ  ا  إذَ التِي   الإلكترونيِّ  البريدِ  رسائلِ  عددُ  كانَ  ا  إذَ  
 . ٢٥ رسالةَ هوَ  ا  شهريًّ الواحدُ  الشخصُ  ا  يرسلُهَ
رْ كمْ رسالةً تقريبًا يرسلُ فِي السنةِ الواحدةِ. فقدِّ

(الدرس ٦-٢)

استعملْ خطةَ التمثيلِ لحلِّ الأسئلةِ ٩ ، ١٠: 
(الدرس ٦-٣)

ا يزيدُ علَى ثلاثةِ  . وهذَ مرُ والدةِ نورةَ ٤٠ سنةً عُ مرُ والدةِ نورةَ   عُ مرُ والدةِ نورةَ   عُ  
مرُ نورةَ؟ . كمْ عُ مرِ نورةَ بِـ ١٣ سنةً أضعافِ عُ

ا  في جيبِ أحمدَ أربعُ أوراقٍ نقديةٍ قيمتُهَ ا   في جيبِ أحمدَ أربعُ أوراقٍ نقديةٍ قيمتُهَ ا   في جيبِ أحمدَ أربعُ أوراقٍ نقديةٍ قيمتُهَ ا   في جيبِ أحمدَ أربعُ أوراقٍ نقديةٍ قيمتُهَ  
تِي  . ما قيمةُ كلٍّ منَ الأوراقِ الأربعةِ الَّ ٣١ ريالاً

؟  في جيبِهِ

 عددَ الأصفار فِي ناتجِ 

. . وضحْ إجابتَكَ الضربِ الموضحِ أدناهُ
(الدرس ٦-١)



٥٩ 



      

 mOóY  »a  nÜô s°†dG  o∞ p°û rµnà r°SnCG
. pør«ªbQ ø pe
    

خاصية توزيع الضرب 
على الجمع 

.١٥ × دْ ناتجَ ١٢ جِ أَوْ
 . ربِ  يمكنُكَ أنْ تَستعملَ نموذجَ المستطيلِ لتجدَ ناتجَ الضَّ

. ستطيلاً مْ مُ سُ اُرْ   
يلاً في ورقةِ  ستطِ مْ مُ سُ اُرْ

. حدةً : ١٢، ١٥ وَ هُ ، أبعادُ رسمٍ
�



فصلُ العشراتِ والآحادِ.   
ئْ ١٥ إلى ٥ وَ ١٠ زِّ جَ

ئْ ١٢ إلى ٢ وَ ١٠ زِّ ثمَّ جَ
�

��

�



  .ها عْ مَ ، ثمَّ اجْ ربِ اتجَ الضَّ دْ نَوَ جِ أَوْ
١٠ × ١٠   =     ١٠٠

١٠ × ٥      =     ٥٠
٢ × ١٠      =     ٢٠

 =         ٢١٠ × ٥ +
١٨٠

�

��

�



��� �� ×�� �� ×��
��� 

�� �� ×� �� ×�
�� 

. ئَ عواملَ الضربِ لإيجادِ الناتجِ يمكنُ استعمالُ خاصيةِ توزيعِ الضربِ على الجمعِ لتجزِّ

    p s  

        

 

 ، ا فِي ذلكَ العددِ مَ ، اضربْ كلاًّ منهُ لضربِ مجموعِ عددينِ في عددٍ ثالثٍ
. ي الضربِ ثم اجمعْ ناتِجَ

�

�

����
 × � ! �� ×�

�

��×�
���×�
!
��!���!

��

�

��!�� ×�

 ، ا فِي ذلكَ العددِ مَ ، اضربْ كلاًّ منهُ لضربِ مجموعِ عددينِ في عددٍ ثالثٍ
 

ø«ªbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٦٠



١٨؟ × دَ ناتجَ ١٢ كيفَ تستعملُ خاصيةَ التوزيعِ لِتَجِ 

ا يأتِي: ربِ لكلِّ نموذجٍ ممَّ تُبْ جملةَ الضَّ اُكْ


�

��

�



�

��

�

�

 : ربِ دَ ناتجَ الضَّ استعملْ نموذجَ المستطيلِ وخاصيةَ التوزيعِ لِتَجِ

كيفَ تجدُ ناتجَ ١٦ × ١٩  

   

١٢ × ١٠ ١٤ × ١٨ ٢٥ × ٢٨ 

١٦ × ١٣ ١٧ × ١٥ ١٩ × ٢٠ 

الِ  مَ تِعْ بِاسْ ربِ  الضَّ يذُ  نْفِ تَ نُ  كِ مْ يُ ا  مَ كَ
ا يَلِي:   مَ ربِ كَ اتِجِ الضَّ نَوَ

١٥
١١٢ ×

١٠
٢٠
٥٠

١٠٠ +
١٨٠

ا يَلِي: مَ يعِ كَ زِ ةِ التَوْ يَّ اصِ امِ خَ دَ تِخْ بِاسْ ادِ ناتِجِ ١٢ × ١٥ نُكَ إِيجَ كِ مْ يُ وَ
  : خاصيةُ التوزيعِ

(١٠ × ١٥)+(٢ × ١٥)=١٢ × ١٥
=(٢ × ١٠) + (٢ × ٥)+(١٠ × ١٠) + (١٠ × ٥)
=١٠٠+٥٠+٢٠+١٠
=١٨٠5×2

10×2

5×10

10×10

. nás«FõédG pÜô s°†dG nèJGƒf r™ªLG
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رِبِ الآحادَ   اِضْ    

رِبِ العشراتِ اِضْ     

ربِ اتجَ الضَّ عْ نَوَ مَ اِجْ     

                     

يقطعُ  ــبُ  ئ ــذِّ ال ــانَ  ك إذا 
 ، اعةِ السَّ فِي  ا  ومترً ٤٣ كيلُ

؟ فكمْ يقطعُ في ١٢ ساعةً

. ربِ في عددٍ مِن رقميْنِ هناكَ أكثرُ من طريقةٍ لإيجادِ ناتجِ الضَّ

١٢ × ٤٣ ناتجَ  دْ  جِ أَوْ اعةِ.  السَّ في  ا  ومترً كيلُ  ٤٣ ئبُ  الذِّ يقطعُ      
. ئبُ في ١٢ ساعةً لتعرفَ كمْ يقطعُ الذِّ



. ربِ في عددٍ مِن رقميْنِ هناكَ أكثرُ من طريقةٍ لإيجادِ ناتجِ الضَّ

      

 ø pe mOó`̀`Y pÜ rô`̀ n°`̀V nè`̀JÉ`̀f oó```LCG
pør«ªbQ ø pe mOóY »a pør«ªbQ

ةُ ربِ الجزئيَّ الورقةُ والقلمُنواتجُ الضَّ


×






3 × 2
40 × 2
3 × 10

40 × 10
nás«FõédG pÜô s°†dG nèJGƒf r™ªLG

    

٤٣
١٢ ×
٨٦43  ×2

٤٣
١٢ ×
٨٦

٤٣٠ +
٥١٦430 + 86

43  ×2
43  ×10

٤٣
١٢ ×
٨٦

٤٣٠

. ا في ١٢ ساعةً ومترً ئبُ ٥١٦ كيلُ نْ يقطعُ الذِّ إِذَ

��

��

�



���

�� �

��

     
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�

��

�

�

��� ��

� �

ا هوَ مبيَّنٌ  ، كمَ ةَ هريَّ هُ الشَّ دٌ فواتيرَ دُ محمَّ دِّ يُسَ
؟ دُ لفاتورة الماء في سنتيْنِ دِّ .كمْ ريالاً يُسَ في الجدولِ

ا، دٍ ٣٨ ريالاًً شهريًّ تبلغُ فاتُورةُ الماءِ لمنزلِ محمَّ
نْ  ، إِذَ نتيْنِ ا في السَّ وهناكَ ٢٤ شهرً

. دٌ في سنتيْنِ رِبْ ٣٨ في ٢٤ لتجدَ كمْ يدفعُ محمَّ اِضْ
٤٠ × ٢٠ = ٨٠٠   

رِبِ الآحادَ اِضْ     

اتجَ عِ النَوَ مَ اِجْ     

ةَ استهلاكهِ منَ المياهِ. لِفَ دٌ ٩١٢ ريالاًً في سنتيْنِ تَكْ يدفعُ محمَّ
    

 . ِ الإجابةُ معقولةٌ نْ العددُ ٩١٢ قريبٌ مِنَ التَّقديرِ ٨٠٠؛ إِذَ



٣٨
١٢٤ ×
١٥٢38 × 4

٣٨
١٢٤ ×
١٥٢
٧٦٠ +

٣٨
١٢٤ ×
١٥٢
٧٦٠ +
٩١٢

38 × 20

r™ nª rLpG

: المثالان ١، ٢ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
٣٥
٢٤ ×

٥٧
٤٢ ×

٩٢ × ٨١ 

. إذا كانَ  نْ نبتةِ الطَّماطمِ ا مِ حٌ ٣٥ صفًّ زرعَ فلاَّ 

ها؟ ، فكمْ نبتةً قدْ زرعَ في كلِّ صفٍّ ٢٥ نبتةً
ها لإيجادِ ناتجِ  تَّبِعُ تي تَ طواتُ الَّ  ما الخُ

. حْ ذلكَ رَ بِ ٢٣ × ٥٦ ؟ اِشْ رْ ضَ

 pQÉ`̀`Ñ`̀`à`̀`N’ nô```jó```≤``` sà```dG pπ`̀ ` pª`̀`©`̀`à`̀`°`̀`SG
. pÜGƒédG pás«dƒ≤©e

رِبِ العشراتِ اِضْ     

 

oAÉªdGk’ÉjQ 38
oAÉHô¡µdGk’ÉjQ 93

o∞JÉ¡dGk’ÉjQ 153

٦٣ ø«ªbQ øe OóY »a ø«ªbQ øe OóY Üô°V 



٤٧ × ٢٤ ٦٤ × ٤٦ ٨٣ × ٦٧ ٩١ × ٧٨ 

: المثالان ١، ٢ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
١٩
١٥ ×

٤٢
٣٨ ×

٥٢
٤٧ ×

٦٨
٤٦ ×



بُو ) أسرعَ النباتاتِ  يعدُّ نباتُ الخيزرانِ ( البامْ  
هِ ٩١ سم يوميًّا .فكمْ  ا ، فيبلغُ معدلُ نموِّ نموًّ

و نبتةٌ في ٣ أسابيعَ ؟ ا تنمُ سنتمترً

سةٌ لإعادةِ تدويرِ الورقِ   تجمعُ مؤسَّ    

ن الورقِ يوميًّا، كمْ حاويةً تجمعُ  ٢٨ حاويةً مِ
ا؟ في ١٥ يومً

يَّاراتِ يرةِ والسَّ غِ يَّاراتِ الصَّ بيِّنُ الجدولُ المجاورُ عددَ السَّ يُ   
: ها في ورشةٍ خلالَ شهرٍ تِي يتمُّ فحصُ  الكبيرةِ الَّ

ا؟ ها في ١١ شهرً كمْ سيَّارةً صغيرةً يتمُّ فحصُ
ا؟ ها في ١٢ شهرً كمْ سيارةً كبيرةً يتمُّ فحصُ

ها في ١٥ سنةً على  غيرةِ الَّتي يتمُّ فحصُ يَّاراتِ الصَّ كمْ يزيدُ عددُ السَّ
يَّاراتِ الكبيرةِ؟ عددِ السَّ







  

  





؟ ربِ الآتيةِ تختلفُ عنِ العمليَّاتِ الثَّلاثِ الباقيةِ أيُّ عمليَّاتِ الضَّ   

ربِ لنْ  ، فإنَّ ناتجَ الضَّ نْ رقميْنِ نُ مِ ما يتكوَّ بْتَ عدديْنِ كلٌّ منهُ رَ إذا ضَ     
. رْ إِجابَتكَ . فَسِّ نْ رقميْنِ يكونَ مِ

 : ربِ صحيحةً ونَ جملةُ الضَّ ودَ في كلِّ  ، لتكُ تُبِ الرقمَ المفقُ  اُكْ         
٠    ٢   ×

   ٠    ٠


×


×


×


×

ø«ªbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٦٤



          
 

     

 mΩÉbQCG páKÓK ø pe G kOóY oÜ pô r°VnCG
. pør«ªbQ øe mOóY »a

هُ المحمولَ ٢٧٥ دقيقةً  يستعملُ والدُ راشدٍ هاتِفَ
هُ  ا. كمْ دقيقةً يستعملُ والدُ راشدٍ هاتفَ شهريًّ

المحمولَ في سنةٍ؟

. ا مِنْ ثلاثةِ أرقامٍ في أعدادٍ مِنْ رقميْنِ تستطيعُ أنْ تضربَ أعدادً

هُ المحمولَ في سنةٍ؟  كمْ دقيقةً يستعملُ والدُ راشدٍ هاتِفَ 
ةِ في ١٢ هريَّ قائقِ الشَّ رِبْ عددَ الدَّ نِ اِضْ ا، إِذَ نةِ ١٢ شهرً في السَّ

دْ ناتجَ ٢٧٥ × ١٢ جِ أَوْ
٣٠٠ × ١٠ = ٣٠٠٠   

رِبْ ٢٧٥ فِي ٢ اِضْ     

275 × 2   

٢٧٥
١٢  ×

٥٥٠

رِبْ ٢٧٥ في عشرةٍ واحدةٍ  اِضْ    

275 × 10   

٢٧٥
١٢  ×

٥٥٠
٢٧٥٠

ربِ الجزئيَّةَ اتجَ الضَّ عْ نَوَ مَ اِجْ     

  r™ nª rLpG

٢٧٥
١٢  ×

٥٥٠
٢٧٥٠  +
٣٣٠٠

نةِ. هُ المحمولَ ٣٣٠٠ دقيقةً في السَّ نْ يستعملُ والدُ راشدٍ هاتفَ إِذَ
    

 . بما أنَّ العددَ ٣٣٠٠ قريبٌ مِن التَّقديرِ ٣٠٠٠، فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ



 ١٠

٢

٢٠٠٠

١٤٠

٧٠٠

٢٠٠ ٥٧٠

١٠

٥٠

٤٠٠





 




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 . ، ثمنُ كلِّ واحدةٍ منها ٨٠٩ ريالاتٍ  عندَ بائعٍ ٢٥ ساعةً 
ها؟ اعاتِ جميعِ ما ثمنُ السَّ

دْ ناتجَ ٨٠٩ × ٢٥ جِ ، أَوْ اعاتِ نِ السَّ لمعرفةِ ثَمَ
٨٠٠× ٣٠=  = ٢٤٠٠٠   

رِبْ ٨٠٩ في ٥ اِضْ     

809 × 5

٨٠٩
٢٥  ×

٤٠٤٥   
رِبْ ٨٠٩ في ٢٠ اِضْ     

809 × 20

٨٠٩
٢٥  ×

٤٠٤٥
١٦١٨٠   

ةَ ربِ الجزئيَّ اتجَ الضَّ عْ نَوَ مَ اِجْ    

r™ nª rLpG

٨٠٩
٢٥  ×

٤٠٤٥
١٦١٨٠  +
٢٠٢٢٥   

. ا ٢٠٢٢٥ ريالاًً هَ اعاتِ جميعِ نُ السَّ نْ ثَمَ إِذَ
    

.  بما أنَّ العددَ ٢٠٢٢٥ قريبٌ مِنَ التَّقديرِ ٢٤٠٠٠، فإنَّ الإجابةَ صحيحةٌ



: المثالان ١، ٢ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
١٣٥

١٨  ×٣٤٠
٣٢  ×

٧٠٣ × ٨٩ ٩٠٦ × ٥٣ 

 nóæY p™«ªésàdG pIOÉYEG ≈dEG oêÉàëJ rób
 päGô`̀°`̀û`̀©`̀dGh pOÉ`̀ `̀ `̀MB’G »``a pÜô`` s°``†``dG

. päÉÄ pªdGh

٤

٤١
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: المثالان ١، ٢ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
١٠٦

١٢  ×

٤٨٩
٥٣  ×

٦٣٢
٦٦  ×

٧٧٠
٧١  × ٣٦٢

٣٥  ×

ها في دقيقةٍ واحدةٍ؟  عادُ تصنيعُ لبةً يُ . كمْ عُ عادُ تصنيعُ ٦٣٠ علبةً كلَّ ثانيةٍ يُ 

امِ الشديدةِ الحرارةِ في هذهِ المدينةِ  ا عددُ الأيَّ . فمَ نةِ امِ الشديدةِ الحرارةِ في مدينةٍ ٢٠٦ أيامٍ في السَّ لُ الأيَّ عدَّ مُ  
في ١٢ سنةً ؟

. ربِ ٥٦×٩٤٥؟ اِشرحْ ذلكَ كيفَ تجدُ ناتجَ الضَّ 

ا بأنَّ السنةَ الهجرية = ٣٥٤ ؟ علمً ا تقطعُ في سنةٍ ا يوميًّا. كمْ كيلُومترً تقطعُ مجموعةٌ منَ الفيلَةِ ٨٠ كيلُومترً 

ا تقريبًا. يومً

٩٠١ × ٩٦ ٨٦٢ × ٨٧ ٩٣٤ × ٩٧ 

بعضِ  في  لةِ  ستعمَ المُ راتِ  الكُ عن  معلوماتٍ  رُ  جاوِ المُ الجدولُ  يِّنُ  بَ يُ   
ةِ: ياضيَّ الألعابِ الرِّ

؟  كمْ نقطةً توجدُ على ١٢ كرةِ جولفٍ

؟  كم غرزةً توجدُ على ٧٥ كرةَ بِيسبُولَ

. زِ على ٢٥ كرةِ بِيسبُولَ رَ ولف وعددِ الغُ رةِ جُ قطِ على ٢٥ كُ قَ بينَ عددِ النُّ رْ دِ الفَ جِ  أَوْ









p∞dƒ oédGká£≤f 450

p∫ƒ oÑ°ù« pÑdGmäGRôZ 108

pΩó≤dGkIôFGO 32

p∫ƒ oÑ°ù« pÑdG

pΩó≤dG

٥٠٨
٥٩  ×

٦٧ ø«ªbQ øe OóY »a ø«ªbQ øe OóY Üô°V 
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ى  علَ ا  والدهَ معَ  السيارةَ  ا  ركوبِهَ أثناءَ  رزانُ  أحصتْ  ى   علَ ا  والدهَ معَ  السيارةَ  ا  ركوبِهَ أثناءَ  رزانُ  أحصتْ  ى   علَ ا  والدهَ معَ  السيارةَ  ا  ركوبِهَ أثناءَ  رزانُ  أحصتْ  ى   علَ ا  والدهَ معَ  السيارةَ  ا  ركوبِهَ أثناءَ  رزانُ  أحصتْ  ى   علَ ا  والدهَ معَ  السيارةَ  ا  ركوبِهَ أثناءَ  رزانُ  أحصتْ  ى   علَ ا  والدهَ معَ  السيارةَ  ا  ركوبِهَ أثناءَ  رزانُ  أحصتْ   
ا  الخطِّ السريعِ ١٧ سيارةً زرقاءَ في دقيقةٍ واحدةٍ. إذَ
التِي  الزرقاءِ  السياراتِ  عددُ  فما   ، النمطُ ا  هذَ استمرَّ 

؟ (الدرس ٦-٤)  ا خلالَ ٤٥ دقيقةً هَ يمكنُ إحصاؤُ
٧٦٥  ٣٦٠ 
٧٧٥  ٤٠٠ 

ا علِمتَ أنَّ عددَ عظامِ الهيكلِ العظميِّ  إذَ ا علِمتَ أنَّ عددَ عظامِ الهيكلِ العظميِّ   إذَ ا علِمتَ أنَّ عددَ عظامِ الهيكلِ العظميِّ   إذَ ا علِمتَ أنَّ عددَ عظامِ الهيكلِ العظميِّ   إذَ  
ا  ، فمَ ي ٢٠٦ عظماتٍ للإنسانِ البالغِ يُساوِ
ا؟  ا بالغً عددُ العظامِ في أجسامِ ٣٧ شخصً

(الدرس ٦-٥) 
٧٦٢٢  ٦٠٠٠ 
٨٠٠٠  ٦١٨٠ 

: (الدرس ٦-٤) أوجدْ ناتجَ الضربِ
= ٦٦ × ٧٢  = ٤٩ × ٥٥  = ١٠ × ٣٤ 

؛  ، بحيثُ يجلسُ ٢٠ طالبًا في اجتماعِ مجلسِ الطلابِ أعدْ ترتيبَ الطاولاتِ المجاورةَ ، بحيثُ يجلسُ   أعدْ ترتيبَ الطاولاتِ المجاورةَ ، بحيثُ يجلسُ   أعدْ ترتيبَ الطاولاتِ المجاورةَ  
ا؟  (الدرس ٦-٣) كلُّ طالبَينِ معً

ي.  ا للمشتَرِ عادُ ريالانِ منْ ثمنِهَ ا يُ هَ لكلِّ ٤ مجلاتٍ يتمُّ بيعُ لكلِّ   لكلِّ   لكلِّ    
ا  هَ استعملِ الجدولَ المجاورَ لإيجادِ كمْ ريالاً سيتمُّ إرجاعُ

؟ (مهارة سابقة) ￯ ٢٠ مجلةً ا اشتَرَ ي إذَ للمشترِ

pá©«ÑªdG päÓéªdG oOóY٤٨١٢١٦٢٠
 oIOÉ©ªdG o≠dÉÑªdG

( p∫ÉjôdÉH)… pôà°ûª∏d٢٤٦        

؟ بِ ٣٥١ × ٢٦ ، فأيُّهما إجابتُه صحيحةٌ ن حمدٍ وعبدِ الكريمِ ناتجَ ضرْ بَ كلٌّ مِ سَ ∞nCÉ£îdG p: حَ p°ûnà rc pG  
رْ إجابتك. فسّ


 ×




 ×



رْ إجابتك. فسّ

. ن رقميْنِ بَ عددٍ من ثلاثةِ أرقامٍ في عددٍ مِ رْ ا ضَ ياةِ تستعملُ فيهَ اقعِ الحَ ن وَ   مسألةً مِ

 
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: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ :أَوْ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: ربِ رْ ناتجَ الضَّ دِّ قَ

 عددُ أرقامِ أكبرِ ناتجٍ 

ن ٣ بِ عددٍ مِ رْ لَ عليهِ من ضَ صُ يمكنُ أنْ تَحْ
. رْ إِجابَتكَ قَمين ؟ فَسِّ أرقامٍ فِي عددٍ من رَ

٢٦
١٠  ×٤٣

٣٠  ×
٣٢٤

٣٥  ×٨٣١
٢٤  ×

٨٩ × ٣٣ ٨٢ × ٩١ 

١٠٧ × ١٢ ٢٥٨ × ٢٧ 

١٥٢ × ٤٧ ٤٣٩ × ٨١ 

٤٠٠٠٠ ريالٍ  ٍ٤٥٠٠٠ ريال  

٤٠٣٧٥ ريالاًً  ًً٥٣١٥٠ ريالا  

ةٍ   يركضُ سالمٌ ٣٠ دقيقةً في كلِّ مرَّ    

، فكمْ  هرِ ةً في الشَّ بَ ١٨ مرَّ ا. إذا تدرَّ ب فيهَ يتدرَّ
؟  هرِ دقيقةً يركضُ في الشَّ

 . رتقالِ ا مِن البُ وقً ندُ ي مخزنٌ على ٢٧٥ صُ يحتوِ  
أنَّ  تَ  لِمْ عَ إذا  ها،  كلِّ رتقالِ  البُ صناديقِ  ثمنُ  ما 

؟ ندوقِ الواحدِ ٣٢ ريالاًً ثمنَ الصُّ
اليومِ  في  أنَّ  تَ  لِمْ عَ إذا        

فما  تقريبًا،  ا  يومً  ٣٥٤ نةِ  السَّ وفي   ، ساعةً  ٢٤
نةِ؟ اعاتِ في السَّ عددُ السَّ

٨٤٦٩  ٨٩٤٦  

٨٠٠٠  ٨٤٩٦  

 ، فصلاً  ١٢ من  نُ  يتكوَّ ا  كتابً فــرحُ  ــرأتْ  ق  
ا  مَ  . صفحةً  ١٨ علَى  ا  منهَ فصلٍ  كلُّ  ي  ويحتوِ

؟ العددُ التقريبيُّ لصفحاتِ الكتابِ

في   ، يتِ كوِ البسْ منَ  أكياسٍ   ٦ فاطمةُ  تْ  اشترَ  
كلِّ كيسٍ ١٢ قطعةً إذا تناولتْ كلُّ واحدةٍ منْ 
صديقاتِها ٣ قطعٍ ولمْ يبقَ شيءٌ منها. فما عددُ 

. رْ إِجابَتكَ ؟ فَسِّ صديقاتِ فاطمةَ

 في محلٍّ لبيعِ الملابسِ     

ا. إذا كانَ ثمنُ الثوبِ الواحدِ  جاليةِ ٤٧٥ ثوبً الرِّ
ا ثمنُ الأثوابِ جميعِها؟ ، فمَ ٨٥ ريالاً

عــددَ  ـي  الآتِـ الجــدولُ  حُ   يوضِّ    

اجتهِ  درَّ علَى  أحمدُ  ا  هَ يقطعُ الَّتي  ومتراتِ  الكيلُ
. ما  ةَ شهرٍ ا مدَّ أســبوعيًّ
تِي  الَّ الكيلومتراتِ  عددُ 
نةِ  ا أحمدُ في السَّ هَ يقطعُ
ــتَ أنَّــهُ يقطعُ  إذا علِمْ
كلَّ  ــها  نفسَ المســافةَ 

؟ شهرٍ
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. رْ إِجابَتكَ قَمين ؟ فَسِّ أرقامٍ فِي عددٍ من رَ  قطعٍ ولمْ يبقَ شيءٌ منها. فما عددُ 

: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ :أَوْ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

      

٦٩   



  

؟ ما النَّوعانِ الأكثرُ تفضيلاً

هيئةِ  على  الأزهــارِ  منَ  شتَلاتٍ  وفاءُ  غرستْ   
. ما عددُ شتْلاتِ  ا، في كلِّ صفٍّ ١٥ نبتةً ١٢ صفًّ

ا؟ تِي غرستْهَ الأزهارِ الَّ
١٧٠ ٢٢٥ 

٢٠ ٢٢ 

١٢٤٢ ١٢٣٢ 

  ١٨٠ ٢٤٠ 

  ٢١ ٢٣ 

١١٣٢  ١٢٤ 

ا فِي النَّمطِ التالي: ي يأتِي لاحقً ذِ ما العددُ الَّ  
٤، ٧، ١٠، ١٣، ١٦، ١٩،  ؟

 : لودُ الملابسَ التَّاليةَ اشترتْ خُ   

ها تلكَ الملابسُ تقريبًا؟ كمْ ريالاً ستكلِّفُ

لةِ  المفضَّ الكتبِ  أنواعِ  عن  هُ  زملاءَ محمدٌ  سألَ   
مْ في الجدولِ التَّالِي: اتِهِ ابَ نَظَّمَ إِجَ ، وَ مُ لديهِ

ا.  يفِ مدةَ ٥٤ يومً هِ في الصَّ لَ فيصلٌ معَ والدِ عمِ  
، فكمْ ريالاً  هُ ٢٣ ريالاً عنْ كلِّ يومٍ ا أعطاهُ والدُ إذَ

ه؟ أعطاهُ والدُ

. التَّاريخُ والقصصُ   
. المسابقاتُ والتَّاريخُ   

. المسابقاتُ القصصُ وَ   
. الشعرُ والمسابقاتُ   
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٣٧٠ ٣٩٠ 

  ٣٨٠ ٤١٠ 

 

: حيحةَ اخترِ الإجابةَ الصَّ
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١٦٧٢٣٠٤٣  ١٦٣٢٧٤٠٣  

٦ فطائرَ  ً١٥ فطيرة  

٥  ٨  

١٦٣٧٢٤٣٠  ١٦٢٣٧٣٤٠  

٢١ فطيرةً  ً٩٠ فطيرة  

٦  ٩  

ا  مليونً عشرَ  «ستةَ  للعددِ  القياسيةُ  الصيغةُ   
مئةٍ  وأربعِ  ا  ألفً وعشرينَ  وسبعٍ  مئةٍ  وثلاثِ 

: يَ » هِ وثلاثةٍ

تقرأُ رقيَّةُ ٣٨ صفحةً من القرآنِ الكريمِ كلَّ    
ا؟ . كمْ صفحةً تقرأُ في ١١ يومً يومٍ

: ا خطواتِ الحلِّ أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ موضحً

: أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ

العدديةَ  الجملةَ  يجعلُ  ي  الذِ العددَ  اكتبِ    
؟   الآتيةَ صحيحةً

 = ٥× ٨٠٠٠

التنسِ  كراتِ  الرياضيةِ  الأدواتِ  محلُّ  يبيعُ    
ا علَى  ي كلُّ صندوقٍ منْهَ ، يحتوِ في صناديقَ
. ما عددُ الكراتِ فِي ٧، ٨، ٩، ١٠ ٤كراتٍ

 ، المسألةَ يمثلُ  دالةٍ  أنشئْ جدولَ  ؟  صناديقَ
ثمَّ اكتبِ القاعدةَ.

اليومِ  في  كتابٍ  منْ  يقرأُ عثمانُ ٤٥ صفحةً    
؟ ، كمْ صفحةً يقرأُ في ٨ أيامٍ الواحدِ

العدديةِ   الجملةِ  هُ  في  ثلُ يمِّ ي  ذِ الَّ العددُ  ما   
١٢ ×  = ١٠٨؟

لاقةِ بينَ أ وَ ب؟ تي تعبِّرُ عنِ العَ ملةُ الَّ ما الجُ  

�j
k0}x½+

�'+
k�2b½+٢٣٤
٣٦٩

٥ ١
١٢١٥

ب تزيدُ علَى أ بـ ٣   
ب هيَ ٣ أمثال أ    
ب أقلُّ من أ بِـ ٣   

ثْلا أ ب هيَ مِ   

 

 

، فِي كلِّ  الفطائرِ ا من  تْ أمُّ سعيدٍ ١٥ طبقً أعدَّ   
ا؟ تْهَ تِي أعدَّ . ما عددُ الفطائرِ الَّ طبقٍ ٦ فطائرَ



١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١١٢١٣
مهارة ٦-٤

سابقة
مهارة 
سابقة

مهارة 
مهارة ٦-٤سابقة

مهارة ٥-٥٧-٦سابقة
مهارة ٥-٥٢-٧سابقة

٦-٤سابقة

٧١  





ø«ªbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٧٢

١٠٠ ةِ  رعَ بِسُ يمٍ  ستَقِ مُ طٍّ  خَ فِي  ةٌ  يَّارَ سَ ت  ارَ  سَ

تْ  فَ فِّ ات، ثُمَّ خُ اعَ ةِ ٣ سَ دَّ ةِ لِمُ اعَ تر فِي السَّ كِيلُومِ
ت  ارَ سَ وَ ةِ  اعَ السَّ فِي  تر  كِيلُومِ  ٨٠ إِلى  ا  تُهَ رعَ سُ
تِي  الَّ ةُ  افَ سَ المَ مِ  كَ  .￯ رَ أُخْ اتٍ  اعَ سَ  ١٠ ةِ  دَ لِمُ

تر؟ ةُ بِالكِيلُومِ يَّارَ ا السَ تْهَ قَطَعَ
٨٠٠                         ٣٠٠       

١١٠٠                   ١٠٠٠    

ةٍ  يدَ دِ ةٍ جَ اجَ رَّ اءِ دَ يًّا لِشرَ بُوعِ الاً أُسْ يَ ةُ ١٥ رِ ادَ  تُوفِّر غَ
نَ  مِ رٍ  أَشهُ انِيةِ  ثَمَ ورِ  رُ مُ بَعدَ   . الاً يَ رِ  ٣٥٠ ا  هَ عرُ سِ

بًا: نَاسِ ونُ مُ أتِي يَكُ ا يَ مَّ التَّوفِير، أَيٌّ مِ
رْ  مْ تُوفِّ ا لَ َنهَ ةِ لأِ اجَ اءَ الدرَّ رَ ةُ شِ ادَ تَطِيعَ غَ  لَن تَسْ

. لاً امِ ةِ كَ اجَ نَ الدرَّ ثَمَ
تَاجُ  تَحْ وَ  ، ةِ اجَ الدرَّ نِ  ثَمَ فَ  نِصْ ةُ  ادَ غَ تْ  فَّرَ وَ  

.￯ انِيةِ أَشهرٍ أُخرَ لِثَمَ
ها  عَ مَ ى  يتبقَّ وَ ةِ  اجَ الدرَّ اءَ  رَ شِ ةُ  ادَ غَ تَستَطِيعُ   

ود. نَ النُّقُ بْلَغٌ مِ مَ
ها  عَ ى مَ تَبقَّ ة ولَن يَ اجِ اءَ الدرَّ رَ ةُ شِ ادَ  تَستَطِيعُ غَ

ود. نَ النُّقُ بلَغٌ مِ مَ

ا  . إِذَ الاً يَ بلَغِ ٥٠ رِ مٍ بِمَ ةَ أَقلاَ ثَ ثَلاَ ا وَ تَرً فْ دٌ دَ اجِ  بَاعَ مَ

عرِ  سِ عفَ  ضِ دٍ  اجِ مَ تَبَةِ  كْ مَ فِي  اتِرِ  فَ الدَّ رُ  عْ سِ انَ  كَ
ح  ضِّ وَ ؟  دِ احِ الوَ لَمِ  القَ عرُ  سِ انَ  كَ م  فَكَ م،  الأَقْلاَ

تَك. ابَ إِجَ

 ، وفِ لفُ بَاتِ المَ ن نَ ا مِ فًّ الِمٍ ٨٤ صَ ةِ سَ عَ زرَ فِي مَ 

يرِ  ةٍ لِتقدِ يقَ لُ طَرِ ا أَفْضَ بْتَة. مَ ا ٥٧ نَ نْهَ فٍّ مِ لِّ صَ فِي كُ
ة؟ عَ زرَ وفِ فِي المَ لْفُ بتَاتِ المَ دِ نَ دَ عَ

١٠٠ × ٥٠ = ٥٠٠٠  
٩٠ × ٦٠ = ٥٤٠٠ 
٨٠ × ٦٠ = ٤٨٠٠ 
٨٠ × ٥٠ = ٤٠٠٠ 

يرِ  صِ عَ الْ نَ  مِ يَّةٍ  اجِ جَ زُ لَبٍ  عُ  ٣ ية  ارِ مَ عتْ  مَ  جَ

ا  إِذَ س.  فَارِ ا  عهَ مَ جَ لبَةٍ  عُ لِّ  كُ ابِلَ  قَ مُ ج  الطَّازَ
ج،  يرِ الطَّازَ صِ عَ نَ الْ اتٍ مِ اجَ جَ سٌ ٩ زُ عَ فَارِ مَ جَ
ا  تهَ عَ مَ جَ تِي  الَّ يَّةِ  اجِ جَ الزُّ لَبِ  العُ دُ  دَ عَ م  فَكَ

ية؟ ارِ مَ
١٢                      ٣ 
٢٧                  ١٣ 

اتِ  نَ الممرَّ رٍّ مِ مَ لِّ مَ اتٍ فِي كُ رَ جَ يرُ ٨ شَ مِ عَ سَ رَ  زَ

ها؟ عَ رَ تِي زَ ارِ الَّ جَ دُ الأَشْ دَ مْ عَ الـ ٥. كَ
٣٢                    ١٣      
٤٠              ٣٥   

ا  فَمَ  ، الاً يَ رِ  ١٢ دِ  احِ الوَ اليَومِ  فِي  دُ  مَ أَحْ رُ  خِ دَّ  يَ

ا؟ ه فِي ١٩ يَومً رُ خِ دَّ ا يَ ارُ مَ دَ قْ مِ
١٩٠               ٣١ 
٢٤٠  ٢٢٨  



٧٣  

البَنين،  دِ  دَ عَ عفُ  البَنَات ضِ دُ  دَ عَ الِدٍ  خَ ةِ  أُسرَ  فِي 

وعُ  ا مَجمُ فَمَ ةِ ٤  رَ البَنينَ في الأُسْ دُ  دَ انَ عَ ا كَ إِذَ فَ
ةِ؟ البَنَاتِ فَي الأُسرَ دِ البنينَ وَ دَ عَ

١٠                           ٨       
١٦                         ١٢    

ةُ  ثَ ثَلاَ لِ  الأَوَّ ة، طُولُ  يمَ ستَقِ مُ طُوطٍ  ثَة خُ ثَلاَ ناك   هُ

نَ  مِ لُ  أَطوَ الثَّانِي  طُّ  والخَ الثَّانِي  طُولِ  افِ  أَضعَ
طُولُ  انَ  كَ ا  إِذَ أَمتَار،   ٤ ارِ  دَ بِمقْ الثَّالِثِ  طِّ  الخَ
طِّ  الخَ طُولُ  ونُ  يَكُ فَكمْ  مترين،  الثّالِثِ  طِّ  الخَ

الأَول؟
٨                        ٢        

١٨                       ١٢    

اء٤ رَ مْ لبَةٍ حَ لِّ عُ اء، فِي كُ رَ مْ لَبٍ حَ ى ٦ عُ لْمَ عَ سَ  مَ
لبَةٍ  لِّ عُ اء، فِي كُ قَ رْ لبٍ زَ ا ٣ عُ ها أَيضً يْ دَ لَ م، وَ أَقْلاَ

ى؟ لمَ عَ سَ تِي مَ مِ الَّ ددُ الأَقْلاَ ا عَ لَمان. مَ اءَ قَ قَ رْ زَ
١٥                       ٦              
٣٠                 ٢٤         

نَ  مِ ةٍ  تَلفَ خْ مُ اعٍ  أَنْوَ ارَ  عَ أَسْ التَّالِي  لُ  دوَ الجَ بَيِّنُ   يُ
مِ طَاعِ دِ المَ ةِ فِي أَحَ مَ دَّ قَ ائِرِ المُ طَ الفَ

     

م ١٥الَّلحْ
اج جَ ١٢الدَّ
بْن ١٠الجُ

ار  ضَ ٨الخُ

تٍ  يَالاَ مِ ٧رِ سْ ا بِحَ يًّ ويجِ ا تَرْ رضً مُ عَ طعَ مَ المَ دَّ ا قَ إِذَ  
غَ  بْلَ المَ د  أَوجِ  ، يَالاً رِ لى ١٢٠  يدُ عَ يَزِ لَبٍ  لِّ طَ لِكُ
م ، ٣ لَحْ ائِر  طَ فَ اءِ ٥  رَ ابِلَ شِ قَ مُ الِدٌ  عهُ خَ فَ دَ ي  الَّذِ

اج. جَ تِيْ دَ يرَ طِ فَ بْن ، وَ ائِرِ جُ طَ فَ

ا  هَ نَفسِ ةِ  رعَ بِالسُّ كِتَابِه  اءةِ  قِرَ فِي  دُ  مَ أَحْ رَّ  تَمَ اسْ ا  إِذَ      
تِين  سِ فِي  ا  ؤهَ يقرَ سَ تِي  الَّ اتِ  فحَ الصَّ دُ  دَ عَ م  فَكَ

ة؟ قِيقَ دَ
                     ٢٥                   ٢٠     

٣٥          ٣٠ 

ا  هَ نَفسِ ةِ  رعَ بِالسُّ كِتَابِه  اءةِ  قِرَ فِي  دُ  مَ أَحْ رَّ  تَمَ اسْ ا  إِذَ      
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